



壮丽70年·奋斗新时代

以新气象新担当新作为推动 本溪全面振兴全方位振兴

中共本溪市委理论学习中心组

新中国成立70年来,本溪经济社会发展取得了巨大成就。特别是党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在省委、省政府关心支持下,本溪市坚持稳中求进工作总基调,认真贯彻落实习近平总书记在辽宁考察和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神,坚持新发展理念和“四个着力”“三个推进”,坚定不移实施“工业强市、文旅兴市、生态立市”发展战略,改革开放和现代化建设取得历史性成就。

70年砥砺奋进,推动各项事业蒸蒸日上,全面进步,经济持续健康发展,从“一业独大”到“多元支撑”

为走出一条资源型城市转型发展的新路,本溪全力推进“三都五城”建设,大力培育发展钢铁精深加工、生物医药和旅游三大主导产业。本钢集团资产从180亿元发展到1556亿元,年产优质钢能力居世界第20位、全国第10位。高新区集聚上海医药、上海绿谷等医药类项目126个,成为目前国内同类园区中唯一同时拥有7个国家级品牌的医药产业集聚区。“中国优秀旅游城市”“中国枫叶之都”“中国温泉之城”等称号享誉国内外,旅游总收入保持年均增长15%的良好态势。1949年,全市地区生产总值只有0.46亿元,2018年达到823.1亿元,增长1789倍。

人民生活水平大幅提高,从“温饱不足”到“民生更有温度”。党的各项惠民政策全面落实,人民群众感受到了实实在在的变化。72个贫困村销号,桓仁满族自治县贫困县摘帽,脱贫攻坚取得决定性成果。社会保障实现全覆盖,城乡居民基本养老保险覆盖31.3万人,基本医疗保险覆盖138.2万人。1949年,社会消费品零售额只有0.18亿元,2018年达到365.2亿元,增长2029倍。

社会事业全面协调发展,从“沉陷区棚户区”到“美丽宜居新本溪”。老旧小区、城中村等改造面积达2000余万平方米,累计改造棚户区14.62万套,城镇化率77.92%。拥有各级公路1217条、4544公里,运行铁路6条、440公里,

288个行政村全部通客车。“本溪美术现象”“本溪诗歌现象”“本溪杂文现象”流传广泛,9年义务教育巩固率98.3%,高考录取率全省领先,“本本分分做人、点点滴滴做事”的城市精神成为引领发展的一面旗帜。

生态环境持续向好,从“卫星看不见的城市”到“让人看不够的城市”。坚定不移实施“生态立市”发展战略,全国第一个建立地方政府ISO14001环境管理体系,关闭近百家污染严重企业。2014年,获批第一批省级环保模范城。全市森林覆盖率76.24%,居全国第8、辽宁首位。为全省13个市提供工业、农业和生活用水,集中式饮用水源地水质达标率100%。2018年,环境空气质量达标率为90.7%,居全省第二位。

法治建设成果累累,从“埋头赶路”到“领跑全国”。1981年,本溪开始对全民进行法制宣传教育;1986年,本溪在全国率先提出并实施依法治市,被誉为全国普法发源地。自1992年享有地方立法权后,先后制定地方性法规54件,修改17件,废止15件,法制体系建设取得较大突破,全社会法治观念明显增强。

党的建设取得显著成效,在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。始终坚持把党的政治建设摆在首位,持续正风肃纪,各级党组织和广大党员干部在改革开放、精准扶贫等工作中充分发挥战斗堡垒和先锋模范作用,全市政治生态始终保持风清气正的良好态势。

70年沧桑巨变,凝结了立足当前、着眼长远的深刻启示与宝贵经验

70年巨大成就证明,中国共产党的领导是各项事业发展的根本保证。党的领导是历史和人民的选择,是人民群众利益所在、幸福所在。我们要毫不动摇坚持党的领导,牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,以党的建设统领推进经济社会各项事业全面发展。

70年巨大成就证明,马克思主义理论创新是各项事业发展的“定海神针”。从毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观到习近

平新时代中国特色社会主义思想,中国共产党人在领导中国革命、建设、改革的长期实践中,不断推动马克思主义中国化。特别是习近平新时代中国特色社会主义思想以崭新的思想内容丰富发展了马克思主义,是新时代中国共产党的思想旗帜、行动纲领和科学指南。

70年巨大成就证明,新发展理念是各项事业发展的“指挥棒”。习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展一系列重要讲话和指示批示精神,是统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,坚定不移向着高质量发展奋进的根本遵循。必须紧紧围绕发展第一要务,始终保持战略定力、坚定发展信心,一张蓝图绘到底。

70年巨大成就证明,坚持以人民为中心是各项事业发展的关键所在。把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,作为一切工作的出发点和落脚点,才能解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,才能不断增进人民群众的福祉。

70年巨大成就证明,解放思想、改革进取是各项事业发展的力量源泉。事业的发展从来不是一帆风顺,只有面对困难不躲闪不畏不惧不退缩,动真碰硬、知难而进,雷厉风行、久久为功,才能真正诠释对党和本溪人民的忠诚。

70年再出发,以新气象新担当新作为推动本溪全面振兴、全方位振兴

必须做习近平新时代中国特色社会主义思想的忠实践行者。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记在辽宁考察和在深入推进东北振兴座谈会上重要讲话精神,学深悟透、融会贯通、真信笃行。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,突出抓好专项整治,确保党中央决策部署及省委具体要求在本溪落地生根、开花结果。

必须持之以恒贯彻落实新发展理念和“四个着力”“三个推进”。积极融入“五大区域发展战略”和“一带一路”建设,推进“工业强市、文旅兴市、生态立市”发展战略。大力支持服务本钢做强

做优做大,鼓励支持民营企业转型升级,建设“绿色钢都”;全力支持上海绿谷新药投产上市及上海医药、辽宁恒康等企业加速释放产能,做强“中国药都”;着力发展寒地冰雪经济,打造枫叶、温泉、冰雪等特色旅游,构建全域旅游全景的旅游产业发展新格局。

必须把解放思想推动高质量发展作为内生动力。对标对表省委要求,聚焦补齐“四个短板”和推动“六项重点工作”,想清楚、干明白,多问几个“为什么”、多想几个“怎么办”。加大改革创新行动力度,深化机构改革和事业单位改革,推进乡镇(街道)机构改革,深化“放管服”改革,加快推进国企改革。深入推进“个转企、小升规、规升巨”,切实抓好创新驱动。

必须以增强人民群众获得感、幸福感和安全感为目标。积极推进“生态立市”立法工作,抓好环境污染治理,发展生态环保产业。加快互联互通,围绕钢铁、汽车、金融、旅游、物流等推进配套合作,融入沈阳经济区。深入实施乡村振兴战略,大力推进县域经济发展。完善社会保障体系,坚决打好脱贫攻坚战。认真抓好“扫黑除恶”专项斗争和中央巡视组反馈意见整改工作,持续推进平安本溪“民生警务”,有效防范化解重大风险,确保社会和谐稳定。

必须扛起管党治党抓落实的主体责任。大力推进“抓党建促振兴、抓项目促发展、抓稳定促和谐”及“基层党建质量提升年”“服务企业年”“项目引进年”等工作,压实各层级各环节责任。抓好宣传思想工作,严格落实意识形态工作责任制,大力发展文化事业和文化产业。扎实做好干部和人才工作,打造人才环境最优市。坚持把政治纪律和政治规矩挺在前面,建设“清廉本溪”,营造风清气正、昂扬向上的发展氛围,不断开创本溪振兴发展新局面。



四个转型彰显本溪精神特质

本溪是座山城,大山文化养育了本溪人的朴实、憨厚、实在;百年工业发展又造就了本溪人的守纪律、懂规矩、任劳任怨。交汇融合,铸就了本溪地区的民风特色。“本本分分做人、点点滴滴做事”,本溪精神的表述语,概括了本溪这座城市的精神特质。

从功勋城市到转型先锋

新中国成立之初,本溪的钢铁产品在全省和全国都有着重要的地位,新中国的第一支枪、第一门炮、第一辆汽车……都深深烙有本溪烙印,这是一座实打实的功勋城市。改革开放初期,受市场经济大潮的冲击,本溪人在阵痛与彷徨中寻找方向。“关广梅现象”引发了全国范围内姓“资”姓“社”的大讨论,本溪成为

全国首批“优化结构试点”市。对于资源型城市的转型,历届市委、市政府对待城市转型的方向一脉相承。本溪人不断地在招商引资、项目落户、争取政策等经济主战场上打开眼界,解放思想,锤炼自己。当前,本溪市委、市政府正在带领全市干部和群众,聚焦争先晋位,推进本溪全面振兴、全方位振兴。

从封闭自赏到开放创新

本溪是个典型的洼地城市,地理上的封闭性给人们心理上带来封闭。在市场经济阶段,这种封闭制约了城市经济的活力。21世纪开始,在东北振兴的大背景下,思想解放成为本溪的重头戏。之后,本溪市城市发展定位进一步明确:企业走出去,城市走出去,往沈阳方向发展。“中国药都”建在沈阳

和本溪的中间,就是这个道理。市场导向驱动本溪融入沈阳,推进沈本一体化是本溪人潜心的追求。近年,本溪把优化营商环境当成重中之重。山城人用特有的实在与憨厚,谱写“大山引来金凤凰”的佳话。2017年,总投资约20亿元的优质浮法玻璃生产项目落户本溪,成为投资又过海关的先驱。

从一柱擎天到“三都”鼎立

本溪,因钢而立,因钢而兴。本溪先是提出:不能“一柱擎天”,要“多柱共撑”;后来,提出“大力发展钢铁精深加工、中药、旅游等三大接续产业”;最后,明确为建设钢都、药都、枫叶之都。钢铁仍是最大的优势。这里钢铁资源量多质优,产业基础雄厚。困难只是缘于技术、管理、工艺和品质的落后。本溪市委、市政府始终全力支持本钢老产业改造升级。目前,本钢装备达到国际先进水平,本溪钢铁产业的内涵和外延有了新的意义。高密度的中草药资源和丰富的

风景资源就是本溪市新时代的金山银山。11年前,在省委、省政府的支持下,本溪人在沈阳和本溪的中间节点建起了“中国药都”,集研发、孵化、生产、商贸物流、中介服务和教育培训等于一体。本溪充分利用城市人群的森林情结、乡村情结来发展旅游业,织就一张返璞归真的吸引力大网。两个新兴产业同属朝阳产业,本溪人正在以久久为功、滴水穿石的定力和韧劲儿,以“一张蓝图绘到底”“功成不必在我”的情怀,把概念、规划、图板逐渐变成现实。

从生产型城市到宜居型城市

上世纪80年代,《经济日报》刊发了一篇著名的报道《本溪何去何?茫茫烟尘蔽》,记录了计划经济思维下先生产后生活、先污染后治理给本溪带来的恶果。之后,国家投入了大批治理资金,但本溪环境真正的好转还是通过持之以恒的产业结构调整,改变高能耗、高污染的发展模式。“十一五”以来,本溪市委、市政府忍痛关闭了一大批钢铁厂、水泥厂、选矿厂和造纸厂,在招商引资过程中坚持环境保护为最高原则。天然林保护工程、蓝天碧水工程,加上辽宁最高的森林覆盖率、集中多样

的旅游资源,让本溪成了优秀的旅游城市和国家园林城市。如今的本溪,已成为全省水源涵养基地,各项空气质量指标均位列全省前三名。21世纪以来,政府的强力推动,使本溪新区的大片住宅区逐渐成为人们的购房热点区域。原来有条地方工业集中的“地工路”,经过十几年的努力,道路两侧也全变成了生活区。在建设新城的同时,本溪一直不放弃改造主城区。经过几轮棚户区改造,老区人民的生活得到了很大的改善。本溪,从一个“卫星看不见的城市”,已变为“让人看不够的城市”。

数读本溪



本版稿件由本报记者张海浪撰写整理
本版图片由本报特约记者林林摄